

## 习近平会见柬埔寨首相洪森时表示 中柬友谊 不惧风雨弥足珍贵

据新华社上海5月18日电(记者 刘华 许晓青)国家主席习近平18日在上海会见柬埔寨首相洪森。

习近平表示,中柬友谊源远流长,历经风雨考验而不动摇,弥足珍贵。无论国际形势如何变化,我们一定要坚定不移推动中柬全面战略合作伙伴关系发展,把中柬友好事业坚定不移推进下去,让两国和两国人民世代友好下去。

洪森表示,柬方希望同中方加强全面战略合作伙伴关系,办好重要经济、民生项目,加强安全执法合作。柬方愿将一如既往为促进东盟-中国关系健康发展发挥积极作用。

## 外交部发言人:

## 中方暂停中越部分 双边交往计划

新华社北京5月18日电 外交部发言人洪磊18日在回答记者有关提问时表示,中方从即日起已提升中国公民赴越南旅游安全提示级别,暂停部分双边交往计划,并将视形势发展,研究采取进一步措施。

有记者问,近日,越南发生针对外国企业和人员的严重暴力事件,造成中国公民伤亡和财产损失。这对中越交往将有何影响?

洪磊说,自今年5月13日起,越南多地发生打砸抢烧外国企业的严重暴力事件,造成中国公民伤亡和财产损失,破坏了中越交流与合作的气氛和条件。为此,中方从即日起已提升中国公民赴越旅游安全提示级别,调整为“暂勿前往”,并暂停部分双边交往计划。

## 我派船派机 接部分在越人员回国

新华社北京5月18日电(记者 林红梅 齐中熙)记者从交通运输部获悉,按照中国政府统一部署,交通部门已协调“五指山”等总数5000客位的5艘客轮前往越南河静省永安港接回我部分在越人员。第一艘客轮“五指山”号已于18日8时50分从海口出发,预计于19日6时到达越南永安港。

其余4艘客轮将相继出发,同时南海救199轮将前往相关海域待命,直升机B-7136在三亚待命,南海救115在东方港待命,提供应急保障。中国海上搜救中心、海南省海事局负责24小时跟踪前方船舶,密切关注船舶动态,确保前方船舶航行和人员安全。

5月18日,中国政府安排的两架南航包机抵达越南荣市机场,将在河静省暴力事件中受伤的中国公民全部接回国内。中国政府跨部门工作组和中国驻越南大使馆官员协调照料。越方提供了协助。

## 国家航天局:

## 黑龙江省不明坠落物 为运载火箭或卫星残骸

新华社北京5月18日电(记者 余晓洁 左云峰)记者18日从国家航天局获悉,5月16日,在我国黑龙江省齐齐哈尔市境内发现不明坠落物。据赴黑龙江省不明坠落物现场专家勘察分析,坠落物为运载火箭或卫星残骸。有关部门正与相关方沟通联系。

## 乌鲁木齐南站暴恐袭击案 系“东伊运”境外策划指挥

新华社乌鲁木齐5月18日新媒体专电 日前,新疆警方披露了乌鲁木齐火车站暴恐袭击案细节。这是一起境外指挥、境内实施的严重暴力恐怖性质的爆炸袭击案。

“东伊运”成员伊斯玛依力·玉素普在境外策划针对乌鲁木齐的暴恐袭击。今年4月22日,其下达指令,指挥疆内艾合买提·热西提等10名同伙进行任务分工,制作爆炸装置,选定袭击目标。4月30日19时10分许,色地尔丁·沙吾提、麦提阿卜杜拉·艾提两名暴徒在乌鲁木齐火车站实施爆炸身亡。其余8名同伙成员全部被抓获。

现查明,2005年以来,该团伙主要成员鼓吹宗教极端思想,从事非法宗教活动。2012年,伊斯玛依力·玉素普与境外“东伊运”组织勾连,逐步形成了以其为头目的暴恐团伙。伊斯玛依力·玉素普因组织制爆活动被公安机关通缉,2013年潜逃出境,加入“东伊运”组织。

目前,警方正通过国际刑警组织对伊斯玛依力·玉素普进行追捕。

## 近五成日本人 反对行使集体自卫权

据新华社专电 日本共同社最新发布的民意调查结果显示,48.1%的受访者反对日本行使集体自卫权。同时,首相安倍晋三内阁的支持率较上个月有所下降。

调查人员于本月17日至18日给1449户有合格选民的本国家庭打电话,其中1021户接受了调查。

结果显示,就解禁集体自卫权一事,48.1%的受访者持反对态度,赞成者比例占39%。

现阶段,安倍内阁的支持率为54.7%,低于上月民调结果5.1个百分点,不支持率从26.7%上升至32.5%。

# 中俄海上军演参演兵力集结完毕

### 双方共派出14艘水面舰艇、2艘潜艇、9架固定翼飞机以及2个特战分队和6架舰载直升机



俄罗斯太平洋舰队“快速”号驱逐舰 (新华社发)



俄罗斯太平洋舰队旗舰“瓦良格”号导弹巡洋舰 (新华社发)



俄罗斯太平洋舰队“潘捷列耶夫海军上将”号大型反潜舰 (新华社发)

新华社上海5月18日电(记者 吴登峰 李宜良)中俄“海上联合—2014”军事演习参演兵力18日在上海集结完毕。14艘水面舰艇、2艘潜艇、9架固定翼飞机以及2个特战分队和6架舰载直升机已经完成演习前的所有准备。中俄两国海军都派出了主力战舰参加“海上联合—2014”军事演习,其中既有被称为“中华神盾”的中国海军导弹驱逐舰郑州舰,也有被称为“航母杀手”的俄罗斯海军“瓦良格”号导弹巡洋舰。

中方主要参演装备包括驱逐舰、护卫舰、导弹快艇、综合补给舰等水面舰艇。其中,郑州舰是我国自行研制设

计生产的新一代导弹驱逐舰,装备了多套我国自主研发的新型武器装备,性能先进,技术含量高,具有较强的远程警戒探测和区域防空作战能力。2006年服役的宁波舰满载排水量达7000吨,是中国海军的主战驱逐舰。千岛湖号补给舰是福地级综合补给舰首舰,这也是中国海军第一种拥有真正现代化构型的综合补给舰。哈尔滨舰属中国第二代导弹驱逐舰,先后参加过“和平使命—2005”中俄联合军事演习,庆祝中国海军成立60周年多国海军活动等百余项重大训练演习任务。导弹护卫舰烟台舰具有对海、对空、反潜和对岸火力支援等多方面的

作战功能,是人民海军当前现代化水平较高的战斗舰。2012年服役的柳州舰满载排水量达4000吨以上。022型导弹快艇具有隐蔽性强、航速高、反舰火力大的优点。

俄方主要参演舰艇包括巡洋舰、反潜舰、驱逐舰、登陆舰、油船、海洋拖船等水面舰艇6艘。其中,“瓦良格”号导弹巡洋舰是俄罗斯太平洋舰队旗舰,素有“航母杀手”之称,其标志性装备就是舰首左右两舷的8座双联装远程超音速反舰导弹。2009年,“瓦良格”号曾在青岛参加中国海军成立60周年海上阅兵活动。“快速”号驱逐舰属于第三代驱逐舰,可担任对海、对空作战任务,可攻击航母

及其他大中型水面舰艇。“潘捷列耶夫海军上将”号大型反潜舰携带的攻潜武器覆盖了远、中、近三层火力,可在以航空母舰或攻击型巡洋舰为主力的远洋舰队中担负反潜作战任务。“涅维尔斯科伊海军上将”号大型登陆舰满载排水量4080吨,续航达6000海里。“伊利姆”号中型海洋油船,满载排水量7228吨,续航力8600海里。“卡卡尔”号海洋拖船舰长81.5米,舰宽16.3米,满载排水量2800吨。

5月20日至26日,中俄双方参演兵力将在长江口以东的东海北部海空域,按照联合行动筹划准备、联合行动实施、演习总结三个阶段共同组织演习。

## 针对“高考改革方案2017年实施,英语退出统考”的传闻

# 教育部:高考改革方案仍在研究制订完善中

新华社北京5月18日电(记者 吴晶)针对“高考改革方案2017年实施,英语退出统考”的传闻,教育部新闻发言人续梅18日在接受记者采访时表示,考试招生制度改革特别是高考改革事关千万学子和广大群众切身利益,十分重要、十分复杂、十分敏感。目前,教育部正在前期深入调研的基础上,紧锣密鼓地研究制订和完善考试招生制度改革方案。

“方案力求充分考虑高考改革的复

杂性、周期性和长期性,先试点后推广,以积极稳妥地有序推进。”续梅说,“方案确定后,我们一定会及时发布,按照三年早知道的原则,方便考生和家长了解。”

自17日开始,有关“中国教育学会会长顾明远称高考改革方案2017年实施,英语将退出统考”的报道成为关注热点。记者18日午间电话采访了正在杭州出席学术会议的顾明远,他向记者详细解释了自己对高考英语改革的看法:英语实行社

会化考试,一年多考是改革方向,现有的计分体系造成分分计较,考生差一分就排一操场,不公平,也不科学,因此我们很多专家都主张英语实行等级计分制,并以多次考试中的最好成绩计分,这绝不等于高考不考英语,也不会削弱目前的英语教学,因为高校招生录取时对英语等级仍会有要求,只是不同层次、不同类别的高校的要求可以有所区分。

去年,教育部曾表示拟于2017年实

施高考改革试点。“当时教育部是根据三年早知道的原则,宣布的这一时间节点,但是高考牵系重大,目前方案尚未确定,因此有关改革的一切都要以相关部门的正式公布为准。”顾明远说。

已卸任中国教育学会会长的顾明远,现任国家教育咨询委员会委员、中国教育学会名誉会长、北京师范大学教授。近年来,顾明远参与了关于高考改革的相关调研和方案论证。

# 平壤一座23层住宅楼坍塌造成人员伤亡

### 金正恩“彻夜未眠”,朝高官鞠躬道歉

核心提示  
朝鲜官方媒体18日罕见地报道一起上周末发生在首都平壤的严重事故:一座在建高层公寓楼坍塌,造成人员伤亡;多名高级官员则罕见地对民众公开道歉。

## 严重事故

朝鲜中央通讯社当天播发英文报道,事故13日发生于平壤市平川区,原因是施工草率,一些干部监管不力,且不负责任。

报道没有提及伤亡人数。报道说,事故发生后,“国家应急机制”立即启动,搜救幸存者、救治伤员、清理现场等工作紧张展开。搜救行动17日结束。

平壤市党委第一书记金秀吉说,最高领导人金正恩元帅接到关于事故的汇报后,“心如刀割,彻夜未眠”,指示党、国家和军队领导干部撇开一切其他工作,赶赴事发现场指挥抢救行动,以尽早从损失中恢复过来。

金秀吉说,现在全体平壤市民与遇难者和受害者同感悲痛,党和国家紧急采取有力措施安顿受害者家属生活,帮助他们建设新家园。他呼吁大家战胜悲



5月17日,在朝鲜平壤,一名官员在事故现场向市民表示慰问和道歉(新华社发)

痛,鼓起勇气振作起来。

## 公开道歉

朝中社说,有关部门领导干部17日在事故现场向遇难者家属、平川区居民以及其他平壤市民表示深切慰问和道歉。

人民保安部部长崔富一说,事故责任在于他没有落实好朝鲜劳动党的“爱民政治”,他就没能事先发现和彻底排除可能危害人民生命财产的因素而造成无法想象的严重事故作了反省。报道援引

他的话说,“对人民犯下的这一大罪无论如何也无法补偿、无法饶恕”,崔富一再三对家属和市民表示深深的道歉。

朝鲜人民军内务军将领鲜于亨哲说,自己主管建设,是事故主要责任人,他向遇难者及其家属表示深切哀悼和慰问,向因事故“极为震惊”的平壤市民低头谢罪。

平壤市人民委员会委员长车熙林说,作为负责首都市民生活的“户主”,他没有监督和管理好住房建设,引发这样严重的事故,“无颜面对遗属和其他平壤

市民,心里十分内疚”。

平川区党委第一书记李英植说,在现场亲眼目睹伤亡人员时“心如刀绞,悲痛得流不出眼泪”,没能保住人民宝贵的生命,“实在抬不起头来”。他再三恳请遗属及平川区居民宽容。

朝鲜劳动党中央机关报《劳动新闻》当天在第四版刊登朝中社报道并配发照片,显示一名干部在市民面前讲话并鞠躬道歉,现场有挖掘机、救护车、消防车和临时搭建的医疗帐篷,但没有与事故相关的更多细节。

## 罕见报道

韩国联合通讯社18日说,尽管朝方没有提及事故伤亡人数,但韩国政府官员怀疑,这座23层建筑坍塌导致“相当多”人员遇难。

一名不愿公开姓名的韩国统一部官员说,在朝鲜,人们一般在公寓楼竣工前就入住,事发公寓楼可能已有92户居民入住。

按照美联社的说法,朝鲜官方媒体很少报道这类可能被视为“负面”的新闻,包括重大事故的具体死伤人数。韩联社援引一些分析师的话说,朝鲜媒体破例报道这起事故以及高级官员正式道歉的消息,可能意在尽快消除民众的不满和不安情绪。

平壤市人口大约250万,供电、食品、商品和其他服务优于朝鲜其他地区。(新华社供本报特稿)